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Esta sesión ordinaria debería llamarse más bien 
sesión solemne, no tanto por el contenido apasio-
nante del libro presentado sino por las cualidades 
intelectuales de su autora, miembro activo de esta 
Sociedad desde 1997. Nacida en Medellín -como 
su nombre lo indica- Estela Restrepo Zea obtuvo su 
Licenciatura en Historia y Filosofía de la Universidad 
de Antioquia para luego acceder al Doctorado en 
Historia -equivalente a un Ph.D.- de la Universidad 
Complutense de Madrid. A su regreso, desde 1994 
ocupa el cargo de Profesora del Departamento de 
Historia de la Universidad Nacional donde además 
ha sido declarada Investigadora Meritoria por la 
Facultad de Ciencias Humanas. De ella podemos 
decir, quienes la hemos seguido en las últimas dé-
cadas, lo que dijo hace poco Belisario Betancur a 
propósito de Carlos Fuentes : "que es una de esas 
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raras personas que nos ha contagiado a todos el 
entusiasmo por la historia".

De sus 15 publicaciones, quizás la que más 
ha dejado huella imperecedera en esta Academia 
y otras del país y del extranjero ha sido la magna 
obra de las Planchas Anatómicas de Antommarchi 
de 1826 cuya investigación y publicación promovió, 
dirigió y comentó en el 2009 y que presentamos aquí 
en fecha reciente. Pero fuera de las relacionadas 
con la enseñanza anatómica del siglo XVIII otras 
7 se relacionan y culminan con el libro que nos 
trae esta noche, Historia del Hospital San Juan de 
Dios 1635-1895 - Una historia de la enfermedad, 
pobreza y muerte en Bogotá.

El libro de 567 páginas de la Colección Centro de 
Estudios Sociales (CES) de la Universidad Nacional 
e impreso a fines del 2011 por Silueta Ediciones, 
se divide en una introducción y 6 capítulos con 
uno final de conclusiones y una bibliografía de más 
de 250 referencias. Todo ello nos lo expondrá en 
seguida. Desde la introducción Estela se declara 
como seguidora y partidaria de Jules Michelet 
(1798-1884) el más grande historiador francés de 
la época romántica, que al hablar en 11 volúmenes 
de Francia y su Revolución, enfocando al tiempo el 
medio geográfico y las circunstancias vividas "trata 
la historia como reconstruyendo un ser humano, 
delineando los múltiples rasgos y períodos de su 
desarrollo", según dijera en 1964 Sidney Braun, o 
"enfoque adoptado en forma magistral por la historia 
social, ( Snow, Ziman y Foucault entre otros diría 
yo) especialmente a partir de la segunda mitad del 
siglo XX', como afirma Estela en la página 26 de 

su volumen. Por eso el libro, con sus 9 fotografías 
antiguas y el doble de grabados y transcripciones 
facsimilares de la época, constituye ante todo una 
denuncia social, necesaria hoy más que nunca, 
cuando médicos y ciudadanos por igual nos hemos 
acostumbrado y resignado a un sistema de salud 
desintegrado desde sus bases por la corrupción, la 
ineficiencia y la intermediación de quienes, para su 
propio beneficio, nos han planteado su fementida 
reforma como la gran solución para los males que 
aquejan la pobreza y la salud colombianas desde 
mediados del siglo XVII.

"La perdutta gente: sombríos, taciturnos y 
pesarosos" como titula, parafraseando a Dante, el 
penúltimo capítulo sobre los asilos de indigentes, 
es un mote que se pudiera aplicar a los millones de 
colombianos a quienes seguimos engañando con 
el POS, el subsidiado y el no subsidiado mientras 
la crisis, como lo mostraron quince mil personas 
desfilando hace una semana, sigue ahondándose 
sin soluciones a la vista, sin que se hayan acogido 
ni por un momento las recomendaciones que hace 
20 años viene lanzando por todos los medios esta 
Academia Nacional de Medicina, y después iniciará 
la discusión nuestro distinguido Presidente, que 
hoy nos acompaña hablándonos del Hospital San 
Juan de Dios actual.

Mi comentario se limitará a una historia de los 
hospitales y su ambiente médico-social desde los 
egipcios hasta nuestros días, como para encuadrar 
algo la tragedia ancestral que astralmente nos 
trazará en seguida esta brillante Estela, a quien 
cederemos a continuación el uso de la palabra.


